#### 阅读提示

"各项事业取得历史性 新进展、发生历史性新变化,全 面建成小康社会取得决定性成就,为 开启全面建设社会主义现代化新征程奠 定了坚实基础。"

2月19日,省长许勤在河北省第十 三届人民代表大会第四次会议上所作政 府工作报告,这样总结"十三五"河北经 济社会发展。

回顾过去五年,报告从提升综合实 力、实施重大国家战略、加快新旧动能转 换、营造良好人居环境、提高人民生活水 平等五方面,总结了河北所取得的成就。

# 数说河北

总结河北过去五年经济社会发展,政 府工作报告提出,各项事业取得历史 性新进展、发生历史性新变化,全面 建成小康社会取得决定性成就

- 全省生产总值从2015年的2.6万亿元增 长到2020年的3.62万亿元
- 三次产业结构从11.7:43.7:44.6优 化为 10.7:37.6:51.7
- 单位GDP能耗五年下降21%
- 乳制品产量居全国第一
- 粮食产量稳定在700亿斤以上
- 雄安新区规划体系和政策体系基本形成
- "轨道上的京津冀"主骨架基本成型
- 承接京津投资5000万元以上项目1171个
- 冬奥场馆和配套设施全部建成
- 压减退出粗钢产能8212.4万吨
- 旅游业总收入年均增长26%
- 数字经济占GDP比重超30%
- 科技进步贡献率从46%提高到60%
- ■累计淘汰整治"散乱污"企业 13.2万家
- 完成"双代"工程改造1125万户
- 连续五年财政民生支出占比稳定在 80%以上
- 居民人均可支配收入从18118元增加到 27136元

#### 综合实力再上新台阶

——主要指标完成情况好 于全国平均水平

"十三五"期间,我省综合实力再上 新台阶。

省长许勤在政府工作报告中指出, 全省生产总值从2015年的2.6万亿元增 长到2020年的3.62万亿元,一般公共预 算收入从 2649.2 亿元增长到 3826.4 亿 元。"十三五"规划确定的约束性指标全 部超额完成,主要指标完成情况好于全 国平均水平。

五年来,河北经济总量实现稳定增 长,质量同样在稳步提升。

从三次产业结构占比、单位GDP能 耗等指标中,可以看到增量背后的变化。 过去五年,三次产业结构从11.7:

43.7:44.6 优化为 10.7:37.6:51.7,单位 GDP能耗五年下降21%。

这些主要指标的完成,得益于过去 五年,我们坚定不移贯彻新发展理念,在 推动高质量发展中提升综合实力。

发展每登上一个台阶,都需相应的 保障能力作支撑。过去五年,我省基础 设施水平全面跃升。政府工作报告给出

的相关数据,清晰地展示出"十三五"期 间,我省在交通、电力、水利等方面取得 的成就:

□河北日报记者

——引黄人冀补淀工程建成通水; —风电光电装机容量居全国第

3位; 一港口货物年吞吐量突破12 亿吨;

一高速公路从6333公里增加到 7809公里,实现市市通高铁、县县通高速。 此外,粮食产量稳定在700亿斤以 上,乳制品产量居全国第一。

#### 坚定不移实施重大国家战略

——承接京津投资5000万 元以上项目1171个

习近平总书记亲自谋划推动京津冀 协同发展、雄安新区规划建设、冬奥会筹 办,赋予河北重大历史使命。这五年,河 北坚定不移实施重大国家战略,在对接 京津、服务京津中加快发展。

设立河北雄安新区,是以习近平同 志为核心的党中央作出的一项重大历史 性战略选择,是千年大计、国家大事。

河北举全省之力,建千秋之城。 政府工作报告指出,坚持高起点规

划高标准建设雄安新区,规划体系和政 策体系基本形成,大规模开发建设全面 展开,雄安商务服务中心、"三校一院"、 千年秀林建设成效明显。

京津冀协同发展方面,抓住新机遇,

5年来,紧紧扭住疏解北京非首都功 能"牛鼻子",扎实推动京津冀协同发展, 交通、生态环保、产业3个重点领域率先

交通方面,北京大兴国际机场、京张 高铁、太行山高速等一批标志性工程建 成投用,"轨道上的京津冀"主骨架基本

生态环保方面,张家口"首都两区" 建设扎实推进,180万亩休耕种草任务提

产业方面,一批重大产业项目建成 投产,承接京津投资5000万元以上项目 1171个,总投资11348亿元。

在实现重点突破的同时,三地协同 也多点开花,教育、医疗等领域合作持续 筹办北京冬奥会,既是中央交给河

北的重大政治任务,又是河北面临的重

大发展机遇。 报告提出,我省扎扎实实推进冬奥 会筹办,冬奥场馆和配套设施全部建成,

赛会服务保障能力全方位提升。 借助筹办冬奥会东风,我省大力发 展冰雪运动和冰雪产业。报告中提到, 我省冰雪运动蓬勃发展,冰雪、光伏、氢 能、大数据等产业加快壮大,有力带动了 张北地区发展。

#### 新旧动能加快转换

——数字经济占 GDP 比 重超30%

"十三五"期间,我省经济转型升级 持续推进,新动能不断增强。

报告明确,这五年,河北坚定不移坚 决去、主动调、加快转,在改革创新、开放 合作中加快新旧动能转换。

坚决去,"去"出发展新空间。五年 来,我省下大力化解过剩产能,超额完成 "十三五"6大行业去产能任务,压减退出 粗钢产能8212.4万吨。

主动调,"调"出发展新优势。我省 连续5年成功举办省旅发大会,旅游业总 收入年均增长26%。 加快转,"转"出发展新动能。成功

举办中国国际数字经济博览会,数字经

济占GDP比重超30%。 "持续深化供给侧结构性改革,实施 系列三年行动计划,加快'万企转型',推 动存量优化、增量优质。"报告如是总结

取得成效背后所采取的行动。 五年来,我省深入推进"放管服"、国 有企业、投融资等重点领域改革,"证照 分离"改革实现全覆盖,市场主体从327.7

万户增加到692.9万户。 五年来,我省主动融入"一带一路" 建设,中国(河北)自由贸易试验区获批 文化、体育等各项社会事业 建设,中国中东欧(沧州)中小企业合作 区加快发展。外贸进出口总值从3192.4 现代化建设,双拥共建扎 亿元增加到4410.4亿元,实际利用外资 从73.7亿美元增长到110.3亿美元。

五年来,我省创新发展迈上新台阶,科 技进步贡献率从46%提高到60%,国家级 高新技术企业从1628家增加到9400家、增 长近5倍,科技型中小企业从2.9万家增加 到8.7万家,51项科研成果获国家科学技 术奖励、获奖项目和等次创历史新高。

政府工作报告还特别提到,唐山市 转型升级成效显著,获国务院表彰。

#### 生态环境保护发生历史性 新变化

——PM<sub>2.5</sub>平均浓度五年降 幅近40%

"污染治理力度之大、环境改善速度之 快前所未有,生态环境保护发生历史性新 变化。"总结我省为营造良好人居环境作出 的努力,省长许勤在报告中如是说。

"十三五"期间,河北坚定不移贯 彻习近平生态文明思想,在治理污 染、修复生态中加快营造良好人 居环境。扎实推进生态文明建 设,大力调整产业结构、能源

结构、交通运输结 构,蓝天、碧水、净土 保卫战成效显著。

报告显示,五年来, 我省累计淘汰整治"散乱 污"企业13.2万家,完成"双 代"工程改造1125万户。

环境就是民生,青山就是 美丽,蓝天也是幸福。报告指 出,PM25平均浓度从2015年的 74 微克/立方米降至 44.8 微克/ 立方米、降幅近40%,这组数据足 以表明我省大气污染防治的决心 和行动的成效。

"十三五"也是一场大规模广领 域的生态治理进程。

五年来,我省地表水国考断面全部 消除劣V类,优良断面比例提高28.4个 百分点。累计压减地下水超采量43.5亿 立方米,新增国土绿化面积3954万亩、森 林覆盖率从31%提高到35%,塞罕坝林场 荣获联合国"地球卫士奖"。

#### 民生福祉更有"温度"

——连续五年财政民生支 出占比80%以上

财政对民生的投入,从"十三五"开 局至收官,保持了相当的强度和力度。

"连续五年财政民生支出占比稳定 在80%以上。"报告列出的这项数字,充分 表明了河北坚定不移践行以人民为中心 的发展思想。

五年来,我省在脱贫攻坚、推进共享 中努力提高人民生活水平。

民生数据的变化,幅度都很大。

收入——居民人均可支配收入从 18118元增加到27136元;

脱贫——扎扎实实推进脱贫攻坚, "两不愁三保障"全面实现,232.3万建档 立卡贫困人口全部稳定脱贫,62个贫困 县全部摘帽,7746个贫困村全部出列,历 史上首次消除绝对贫困和区域性整体 贫困;

就业——城镇新增就业421万人; 保障——城乡低保标准分别增长 59.9%和104.1%;

居住——农村人居环境整治三年行 动任务圆满完成,1073个空置率50%以上 的"空心村"全部搬迁整治。

人心稳,社会安,平安是群众最大的 幸福。如今,一个安全领域更全面、人 民群众更满意、治理体系更科学的"平 安河北"正大踏步走来。

五年来,一批风险隐患有效化 解。安全生产、森林草原防火形势总 体平稳,防灾减灾救灾能力持续增 强。平安河北建设卓有成效,扫黑 除恶专项斗争深入开展,信访形势 发生历史性好转。

除了现实利益,来自文化和 精神层面的收获也不少。

五年来,我省教育、卫生、 全面发展。支持国防和车队 实推进,退役军人服务管 理工作走在全国前列。民 族宗教、审计、统计、新闻 出版广电、外事侨务、 人民防空、海防、史志 档案、气象地震、 援藏援疆等工作 取得新成效,工 会、妇女儿童、 青少年、老 龄、慈善、残 疾人等事 业都取得

新进步。

## 数说河北2020

政府工作报告提出,一年来,我们砥砺前行、拼搏 竞进,奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

#### 疫情防控取得重大成果

第一时间成立省应对疫情工作领导小组

2月份在全国率先建成120个县级核酸检测

选派9支医疗队、1100人驰援湖北武汉和神 农架林区

累计承接86架次国际航班分流任务

面对今年初石家庄、邢台等地突发疫情, 众志成城、日夜奋战,疫情防控取得重要 阶段性成效,生产生活秩序有序恢复

#### 经济运行持续稳中向好

全年生产总值增长 3.9%

一般公共预算收入增长 2.3%

居民年人均可支配收入增长 5.7%

全年规上工业增加值增长 4.7%

外贸进出口增速高于全国平均水平 8.3 个百分点

粮食总产759.2亿斤,单产创历史新高

#### 三件大事取得标志性成果

京雄城际和雄安高铁站开通运营

京承高铁、津石高速建成通车

北京大兴国际机场临空经济区完成投资 262亿元

76个冬奥项目全部完工

参与冰雪运动人次同比增长22%

#### 三大攻坚战取得决定性成就

省级财政专项扶贫资金增长26.5%

剩余3.4万贫困人口全部脱贫

"双代"工程改造新增360.3万户 PM2.5平均浓度同比下降10.8%,空气质量为

重点河流74个国考断面达到或优于Ⅲ类的比 例同比提高14.9个百分点

全年压减地下水超采量6.64亿立方米

营造林882万亩

#### 转型升级系列三年行动计划圆满完成

有监测记录以来最好

1.3万家规模以上工业企业实现技改全覆盖 县域特色产业集群主营业务收入增长15% 压减粗钢产能1401万吨

全省被动房累计开工440万平方米、建筑面积全国第一

新增国家级高新技术企业2200家、科技型中小企业1.2万家

#### 基本民生得到有力保障

全省财政民生支出占一般公共预算支出的81.7% 城镇新增就业85.9万人 改造完成老旧小区1941个

20项民生工程全面完成

本版制图/展茂光

### 多讲讲党的故事光荣传统和优良作风 广大党员不忘初心牢记使命坚定信仰勇敢斗争

(上接第一版)更懂得我们党的初心和 使命。全党即将开展党史学习教育,希 望老同志们继续发光发热,结合自身革 社会主义现代化国家而不懈奋斗。

程亚西等40余位年逾百岁的新四军 老战士给习近平总书记写信,结合自 身经历讲述了"只有共产党,才能实 现中华民族伟大复兴"的深切感悟, 汇报了离休后积极参加党史宣传教 育工作的情况,表达了传承红色基 因、永葆政治本色、为党和人民事业 不懈奋斗的决心。

(上接第一版)特别是今年初疫情突发后,石家 庄市各级各部门和广大党员干部群众齐心协力 迅速进入应急状态,团结奋战、众志成城,经过 艰苦不懈努力,推动疫情形势不断好转,取得重 要阶段性成效。要认真总结工作,巩固拓展成 果,持续升级加力,确保疫情防控与经济社会发 展两手抓、两不误,为实现"十四五"良好开局奠 定坚实基础。

王东峰提出四点要求。一要坚定不移打赢 疫情防控歼灭战,切实巩固拓展向好态势。坚 持分区分级和科学精准防控,全面落实医疗救 治、定点隔离、核酸检测、流调溯源"四位一体" 防控措施,强化定点医院、康复医院、隔离点、居 家健康监测人员管理服务,严格境外和国内中 高风险地区入冀返冀人员管理,认真抓好公共 卫生防疫体系建设,坚决筑牢外防输入输出、内 防扩散反弹防线。二要坚定不移贯彻新发展理 念和构建新发展格局,确保完成全年目标任务 和推动"十四五"高质量发展。深入开展"三重 四创五优化"和"三包四帮六保五到位"活动,加 快各类企业复工复产和复商复市步伐,加大"两 新一重"投资力度,大力发展大数据、生物医药 等战略性新兴产业和金融、旅游等现代产业,全 面提升开发区、高新区发展能级,全面提升改革 创新和高质量发展水平。三要坚定不移融人以 首都为核心的世界级城市群建设,加快打造开 放型现代化省会城市。着力完善规划体系,一 体推进城市设计和产业发展,不断补齐地铁网 络、城镇雨污分流、停车场、地下管廊等基础设 施短板,巩固提升全国文明城市、国家卫生城 市、国家森林城市创建成果,有效提升城市管理 能力,充分发挥省会聚集要素、辐射带动作用。

四要坚定不移贯彻以人民为中心的发展思想, 切实保障改善民生和维护社会大局稳定。持续 实施20项民生工程,着力解决就业、教育、医 疗、住房、养老等突出问题,加强污染治理和生 态修复,加快"退后十"步伐,统筹推进信访维 稳、安全生产、食品药品安全、森林草原防火等 重点工作,不断增强人民群众的获得感、幸福 感、安全感。 王东峰强调,开创各项工作新局面,关键在

党、关键在人。要加强各级领导班子和干部队伍 建设,充分发挥"关键少数"作用,大力发扬孺子 牛、拓荒牛、老黄牛精神,健全责任体系,强化担 当尽责,严格督导考核,狠抓工作落实,推动全面 从严治党向纵深发展,为加快建设经济强省、美 丽河北作出新的更大贡献。

省领导邢国辉、高志立参加审议。

#### 上海市新四军历史研究会成立 于1980年,长期致力于党史军史研究 宣传教育工作。近日,研究会施平、

命经历多讲讲中国共产党的故事、党的 光荣传统和优良作风,引导广大党员特 别是青年一代不忘初心、牢记使命、坚 定信仰、勇敢斗争,为新时代全面建设 祝大家生活幸福、健康长寿! 习近平

2021年2月18日